

政务之要

# 市人大常委会集中交办 415件代表建议

**本报讯** 5月30日,市人大常委会召开十五届人大三次会议代表建议暨重点督办建议交办会,市人大常委会副主任高波出席并讲话,副市长程永平对建议承办部门提出工作要求。

市十五届人大三次会议期间,人大代表依法向大会提出建议、批评和意见415件,涉及城建环保、教科文卫、财政经济、农业农村等10个类别,充分彰显了参与管理国家事务的政治热情和为民情怀。市人大常委会研究决定,将其中的18件确定为今年重点督办的建议。

高波强调,要提高政治站位,站在贯彻落实党的二十大精神、践行全过程人民民主重大理念、助力全市高质量发展的高度,充分认识办理代表建议的政治性、法律性、严肃性,切实增强做好建议办理工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要增强办理质效,进一步压实责任、规范程序、健全机制、突出重点,高质量办好每一件代表建议,确保件件有着落、事事有回音。要注重沟通协调,严格执行“三见面”制度,加强牵头部门与其他协办部门之间的协调配合,凝聚形成建议办理强大合力。要强化跟踪问效,适时开展建议办理“回头看”,通过邀请提建议的代表参加调研、视察、执法检查等,加大督办力度,推动代表建议办理从“答复满意”向“结果满意”转变,力争实现沟通见面率、办理落实率有新提升,真正做到建议真落实、代表和群众真满意。(李俊华)

# 聚焦有限空间作业 开展风险隐患排查治理

**本报讯** 5月30日,市安委办下发通知,决定从即日起开展为期3个月的有限空间作业风险隐患排查治理专项行动,坚决遏制有限空间生产安全事故发生,确保全市安全生产形势持续稳定。

此次专项整治行动范围包括所有涉及有限空间的相关作业,特别是化工、建筑、电力、造纸、建材、餐饮、食品加工、项目建设、城市燃气、污水处理、特种设备和市政设施等易发生有限空间中毒窒息事故的领域;聚焦储罐、车载槽罐、反应塔(釜)、冷藏箱、压力容器、管道、烟道、锅炉等密闭或半密闭设备;各类市政设施地下管网、管道、综合管廊、供暖供气、供水排水管网、地下室、地下仓库、地下工程、暗沟、隧道、涵洞、地坑、废井、地窖、污水池(井)、沼气池、化粪池、下水道等地下有限空间;储藏室、酒糟池、发酵池、垃圾站、温室、冷库、粮仓、料仓等地上有限空间。整治内容包括安全制度、作业现场、作业程序等方面。

我市要求,各级各部门要强化组织领导和督导检查,加强警示教育,要通过各种媒体宣传平台,广泛开展有限空间安全知识公益宣传,加大宣传频次,做到家喻户晓、人人皆知;各企事业单位要加强对从事有限空间作业人员的安全培训和警示教育,严格落实岗前培训、安全技术交底等制度,不断规范作业流程,强化危险作业管理,普及有限空间作业安全和科学施救常识,切实使从业人员掌握相关作业要求。

为确保此项工作落到实处,市、县两级将成立督导组,通过发现问题,倒逼企业、属地和部门责任落实,并将结果纳入年度考核。(申波)

# 我市1人入选全国旅游五好讲解员培养项目

**本报讯** 5月29日,记者从市文物局了解到,文化和旅游部公布的2023年全国红色旅游五好讲解员培养项目入选讲解员名单中,太原市博物馆讲解员甘露入选。

2023年全国红色旅游五好讲解员培养项目旨在巩固2020年、2021年全国红色旅游五好讲解员培养项目成效,有力发挥全国红色旅游五好讲解员对行业、对社会的示范引领作用。根据《文化和旅游部办公厅关于开展2023年全国红色旅游五好讲解员培养项目的通知》,经公开推荐、公示等环节,全国106名讲解员入选2023年全国红色旅游五好讲解员培养项目。我省共有4位讲解员入选,其他3人分别为武乡县文物局讲解员刘炎娜、山西博物院讲解员姚香、昔阳县博物馆讲解员刘佩佩。

据了解,此次全国红色旅游五好讲解员培养项目为期3年,将通过培训提升、宣传交流、实践锻炼等多种方式重点支持和培养,不断强化讲解员队伍建设,树立行业标杆,使全国红色旅游五好讲解员成为红色基因的坚定传承者、红色故事的精彩讲述者、红色精神的生动诠释者、红色文化的忠实传播者、红色风尚的有力引领者。(弓凤飞)

# 以高品质商圈 激发太原发展新动能

马腾飞

**高品质商圈,彰显了市场活力。**2023年太原市政府工作报告提出,把恢复和扩大消费摆在优先位置,加快打造国家区域消费中心城市,会展中心城市,以高质量供给引领和创造新需求,多措并举稳定消费预期、提振消费信心。加快推动高品质商圈建设,将为扩大城市消费提供有力支撑。

5月17日起,《太原日报》陆续推出“商圈经济观察”系列稿件,对我市主要商圈进行了报道。

**商贸兴则经济兴。**商圈是城市商业的重要载体,是提升消费品质、改善消费体验、促进消费升级的重要平台。商圈促进消费,人气聚起来,消费火起来,消费促进发展,城市将更有活力和更加繁荣。传统商圈逐步升级,新兴商圈不断涌现,商圈结构也随之发生变化,为了实现太原城市商圈的战略升级,需要进一步提升城市商圈的整体品质,让城市商圈焕发新活力。

**打造高品质商圈,要优化城市商圈发展层级。**构建多层次城市商圈体系,是推动城市商业高质量发展、促进消费升级、更好满足人民对美好生活需求的主要途径。一方面,积极培育高端商圈,大力引进高端业态,提升商圈品质和消费档次,带动城市能级提升。另一方面,打造社区商圈,以“15分钟便民生活圈”为基础,激励越来越多的零售企业向社区下沉,推动居民消费便利化。

**打造高品质商圈,要推动城市商圈供给创新。**打破商圈同质化发展的困局,必须在特色化发展上下功夫,推动业态、品牌、体验和场景的特色化设计和打造,激发商圈发展新动能。

**推进商旅文融合发展,充分发挥太原山水地貌、人文风情,将时尚、智慧、品牌等商圈元素与历史、文化等本土特色结合,打造特色商圈。**摒弃“商圈等于商场”的狭隘理念,促进消费提质扩容,将商业与文化旅游、特色餐饮、休闲娱乐、商务金融等多种服务业态融合发展,推出更多的购物、休闲、娱乐、办公等功能集成化、多元化的城市综合体。

**打造高品质商圈,要推进智慧商圈建设。**要在“以人为本”的理念下,创新建设运营模式,加强顶层设计,整合社会各界力量,借助5G、大数据、人工智能等技术,构建包括数字化景观展示、沉浸式体验、智能支付等环节在内的全套智慧消费生态体系,打造消费者喜闻乐见的新业态、新模式、新场景,更好地满足消费者品质化、多样化的消费需求。

**打造高品质商圈,要优化城市营商环境。**营商环境好才能吸引商家入驻,为企业提供优质政策和周到服务,让消费者更加便捷和放心,才能提升商圈的美誉度和知名度,实现长远发展。

**高品质商圈,给太原带来更多的消费选择,提升了城市综合实力。**打造一流商圈,加速向全国知名商圈迈进,方能聚集高端要素,满足多层次消费需求,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,助推太原经济高质量发展。

## 【并州论坛】



5月30日,开化寺夜市灯火璀璨,熙熙攘攘,各类美食香味扑鼻,洋溢着浓郁的人间烟火气。 王韵菲 摄

# 香港基本法及香港国安法展览在并启幕

**本报讯** 5月30日,“守正创新 美好香港”《中华人民共和国香港特别行政区基本法》(以下简称基本法)及《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》(以下简称香港国安法)展览在我市拉开帷幕。这是内地首个以基本法及香港国安法为主题的展览,也是香港国安法颁布近三年以来首个实体展览。香港警察乐队为展览作了开幕表演。

近年来,晋港多领域交流合作走深走实,教育科技、医疗卫生等领域交流不断深化,文化旅游、宣传推介等活动持续开展,学校结对、科教合作稳步推进。2022年山西省实际利用港资2.8亿美元,占全省实际利用外资总额的34%,投资总额1亿美元以上的外资企业中,港资企业占比将近“半壁江山”。

香港特别行政区政府驻武汉经济贸易办事处主任郭伟勋介绍,本次展览不仅展示基本法及香港国安法的立法背景、内容及对香港的繁荣稳定的重要性,还介绍了香港特区政府近期推出的重要举措:完善地区治理体系方案,从制度上重回基本法的初心,落实“爱国者治港”。

为了给展览助阵,香港警察乐队首次踏足山西,将在我市做3天的演出交流。据悉,这是享誉国际的专业乐队,所有团员均为现役警察。除了参与每年国庆、香港回归纪念日等不同官方仪式外,也作慈善演出及社区活动。他们曾与中国人民解放军军乐团、中国人民解放军驻香港部队仪仗队等一同演出,也不时应邀到香港以外的地方演出。

随后两天,香港警察乐队还将在太原古县城、太原外国语学校、钟楼街步行街街演出交流,感兴趣的市民可以到现场观看演出。

此次展览由香港特别行政区政府驻武汉经济贸易办事处、山西省政府港澳事务办公室、太原市政府主办,太原市政府台湾事务办公室和杏花岭区政府协办,位于太原龙湖万达广场一层北厅,将持续至6月19日,欢迎市民参观。(李静)

**以创新赋能高质量发展**

**「全国科技工作者日」太原主场活动展开**

**本报讯** “累计建立院士工作站75个,建立国家重大工程专家工作站18个,引进院士团队专家393名,展开合作项目334项,合作培养各类人才2177人……”点亮精神火炬,汲取奋进力量,5月30日上午,2023年“全国科技工作者日”太原主场活动正式启动。即日起,市科协将通过举办科学家精神进校园、科技工作者座谈、慰问科技工作者、“玩转科普”直播、科普讲座等活动,让广大科技工作者积极投身建设“锦绣太原城”盛景的生动实践中,用创新赋能高质量发展。

本次活动由太原市科学技术协会、太原市科技局主办,太原市总工会、太原市城镇集体工业联合社协办,太原市专家协会、省老科协太原分会、太原市花志愿服务中心承办。活动现场,我市为太原市第二人民医院、太原开放大学等典型科技志愿服务队和作出突出贡献的科技志愿者、科普员颁奖,并为太原市食品安全学会、太原市超声医学工程学会、太原化学学会等10支“科技为民”志愿服务队授旗。

人才是第一资源,创新是第一动力。一直以来,市科协带领广大科技工作者齐心协力,为推动高质量发展发挥着科技力量。

为充分发挥科协系统的人才优势,市科协大力推进院士专家工作站建设,为我市柔性引进高端人才,截至目前,累计建立院士工作站75个,引进院士81名;建立国家重大工程专家工作站18个,引进相关专家20名,引进院士团队专家393名;相关单位与院士团队合作项目334项,申请专利672项,合作培养各类人才2177人。同时,为助力推进科技成果转化应用,搭建“金桥工程”项目15项。广大科技工作者还深入企业开展科技信息推广,为企业培训科技人员1600余名。

在提升全民科学素质水平方面,市科协组织和带领科技工作者和科普志愿者进社区、进学校、进企业、进村庄等,为群众宣讲卫生健康、安全生产、智能应用等方面的科普知识。同时,在全市各大公园设置科普画廊17处,年均展示科普专题版面1195个。打造“玩转科普”网络直播活动,30多期活动累计吸引参与和在线观看人数达到500万人次以上。在中国科协之前公布的抽样调查结果中,我市公民具备基本科学素质的比例达到11.5%,超过全国和全省的平均水平,名列全省第一。(郁蓉)

**全国首个综治系统 妇女联合会在并成立**

**本报讯** 5月30日,经市委政法委研究批准,市妇联同意,全市综治系统妇女联合会正式成立。据悉,这是全国首个综治系统的妇女联合会,旨在维护广大女性综治干部和女性网格员权益。

2021年以来,我市深入推进网格化服务管理工作,不断完善以平安建设为主业、以网格化管理为主要抓手、以精细化服务为基本要求、以信息化支撑为特色亮点的基层治理服务体系。女性综治干部和女性网格员富于创造、勇于担当,在各自岗位上施展才华,奋勇争先,在安全隐患排查、矛盾纠纷调解、政策法律宣传、反电信网络诈骗、疫情防控、文明创建、创优法治化营商环境等全市重点工作中发挥了极为重要的作用。当前,全市各级综治中心共有女性工作人员1131人,专兼职女性网格员6212人,合计7343人,占全部综治干部和网格员总数的70%,呈现出整体占比高、人数多的特点。因此,成立全市综治系统妇女联合会,既是更好地保障广大妇女综治干部和网格员的合法权益、完善网格化服务管理工作的迫切需要,也是高质量推进平安太原、法治太原建设的重要组成部分。

经过选举,综治中心主任刘静当选第一届太原市综治系统妇女联合会主席。她表示,今后太原市综治系统妇女联合会将以切实服务好广大女性同志为工作的出发点和落脚点,努力营造女性发展的良好氛围,不断开拓创新,认真完成各项工作,充分发挥联系和服务女性干部与网格员的职责,坚持保障妇女合法权益同网格化管理发展同谋划、同安排、同落实,团结动员广大妇女干部和网格员为推动太原市高质量转型发展贡献巾帼之力。

全市县乡村四级综治中心妇女干部代表和网格员代表80人参会,大会选举产生第一届妇女联合会主席1人、副主席4人、执行委员25人。(杨沫)



# 太原志愿服务标识和吉祥物发布

**本报讯** 5月29日,记者从市文明办获悉,太原志愿服务标识新鲜出炉,向社会集中发布。

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是广大志愿者奉献爱心、服务社会的重要途径。为认真贯彻落实《志愿服务条例》,树立全市统一的志愿服务形象,同时解决目前在志愿服务标识方面存在的“不统一、不规范”问题,我市决定统一规范志愿服务标识使用,包括太原志愿服务标识和吉祥物。

太原志愿服务标识,是在中央文明办向全社会发布的中国志愿服务标识——“爱心放飞梦想”基础上,配以“太原志愿服务”和“Taiyuan Volunteer Service”字样设计而成。中国志愿服务标识以汉字“志”为基本原型,以中国红为基本色调,以鸽子、红心、彩带为基本构成,蕴含丰富的中国传统优秀文化,寓意中国特色的志愿服务事业红红火火。标识的上半部分是一只展翅高飞的鸽子,象征着和平、和谐与追求梦想;下半部分是中国书法中草书的“心”,同时也是一条飘逸的彩带,象征着志愿者将爱心连接在一起,奉献、友爱、互助、进步,为实现中国梦贡献力量。

太原志愿服务吉祥物确定为“圆圆”(Yuanyuan),其以山西面食文化和太原古城墙为灵感进行设计创作,主色调为纯洁白,头顶为城墙样式,身体由面团变形而来,寓意着太原志愿者既如面团般具有韧性和可塑性,又如堆砌城墙的砖瓦,凝聚一心,众志成城。“圆圆”二字象征着圆满,寓意着太原志愿者为共同的心愿凝聚在一起,开展志愿服务活动,传递爱心、传播文明,促进社会和谐、推动社会进步。

另外,此次集中亮相的还有太原市志愿服务联合会LOGO,标志由爱心、纽带、朝阳、拉手人形、永祚寺双塔的抽象造型艺术组合而成。其中,舞动的纽带,紧紧联结起温暖的爱心,同时也是在冉冉升起的朝阳映衬下拉手欢快的人形,展现出太原市志愿服务的文化元素和精神底蕴,表达出社会公众积极了解、支持、参与志愿服务的理念。太原市地标建筑永祚寺双塔造型体现出太原市地域文化特色。整体标识主题突出、标志性强,抽象中孕育着丰富的内涵,又不失生动隽永。

太原志愿服务标识矢量图可在太原志愿者微信公众平台和太原文明网(<http://ty.wenming.cn/>)下载。(张慧)

# 山西中部五市 网络联合招聘启动

**本报讯** 为期1个月的山西中部城市群大型网络招聘活动5月27日启动。来自太原、晋中、忻州、吕梁、阳泉中部五市的上百家企业单位,面向广大求职者联合招聘,首场直播就吸引3.35万余人入场观看。

本次大型网络联合招聘活动由太原、晋中、忻州、吕梁、阳泉五市人力资源和社会保障局共同主办,五市公共就业服务机构和山西太原人力资源服务产业园共同承办,依托山西招聘网开展联合招聘。目前已有154家企业上网招聘,提供岗位4029个。

山西中部五市人社部门共同携手、联合招聘,在我省尚属首次。本次活动,既是推动山西中部城市群就业服务一体化发展合作成果的一项具体行动,也是落实“五个共建共享”、构建中部城市群公共就业服务体系的重要举措。通过中部五市紧密合作,进一步发挥民营企业稳岗扩就业作用,为重点群体和用人单位搭建起更好的对接平台,带动和扩大就业,全面保障重点群体就业,全力促进我省就业增收,推动实现山西中部城市群高质量发展。

在5月27日举办的首场直播带岗活动中,峥峰集团、六味斋、山西鹏飞集团、山西锦绣大象农牧集团、山西天元集团等10家企业走进直播间,共提供岗位115个,涉及普工、产品经理、电工、出纳、机械设计、银行客服、会计、品控员、销售等岗位。企业代表通过PPT、视频等形式向求职者全方位展示办公环境,详细介绍公司发展历程、企业文化、招聘岗位要求、福利待遇等情况,吸引3.35万余人点击观看。(李晓并)